
Bien lapok minden héten
négyszer, u. m. kedden, csütör­
tökön, pont és vasárn.Jelennek 
meg. Előfizetési ár féléire 
lluda-pesten hizhoz-liordassal 
5 fi , borjtcktian fi fi., po dán bo­
rítékban fi fi. ez p A hirdetmé­
nyek minden aprólicliis liasáb- 
soraért 5 (iii) ez. kr. fizettetik.

Vasárnap 542. Februarius 14. 1847.

BUDAPESTI HÍRADÓ.
B 1A fi zethetat helyben i 
ktadnhlvilalfian. hatvant nte 
eial llnnalh-liazlian VS.'lIk 
szám alatt fold.vint, és minden 
királyt pnsiahirat.iln.il. — Az 
> " s 1 l I i a i fiir.'.l lomha f 
külföldre menendő pe'dj i\okát 
fsak a 1- e r s I rsás/ail pi 
hnilalnál rcndellelhclni k im a.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Válaszok fens. 
István fdhgldl a ni. kir. kincstár és a magyar nemzeti museum igazgatója 
által hozzá intézett részvéttanusitó iratokra. — Nyílt levelek Erős Lajos­
hoz Szabolcsba (.az opposilio bűneinek phasisai) II. — Megyék: 
Közgyűlés Komáromban. Budapesti biiharang. Magyar gazd. egyesület. 
Pesti jótékony nfiegylet álarezos lánczvigalma. Erdélyi országgyűlés. 
Külföld. Nagybritannia. Krancziaország. Spanyolország. Poroszország. 
Amerika. Hivatalos és inagánhlrdetések.

M ltiV tIIOKN/. lfi ón ERDÉLY.

VÁLASZA fenséges István föherczegnek a magyar 
kir. udv. kincstár állal hozzá intézett részvéttanusitó irittra: 
„Tekintetes magyar kir. udv. Kincstár! Midőn ö cs. kir. Fel­
sége legmagasb kegyelméből Magyarországban kir. helytar­
tóvá neveztetve, ezen szintolly nehéz mint dicső pályára lé ­
pek , világosan áll előttem feladásom nagyszerűsége, 's ér­
zem tökéletesen azon szent kötelesség súlyát, mellynélfogva 
kitelhetöleg megfelelni tartozom a legjobb Fejedelem bizal­
mának 's kielégíteni azon, több oldalról már is nyilvánított 
várakozást, mellyel kegyelmes kinevcztelésemhez számosait 
köthetni vélnek. — 'S ezen kölelcsség érzetében egy az, mit 
esdvc kérek a Mindenhatótól: hogy a milly tiszta szándék 's 
férfias akarat heví i keblemet, annyi erővel is áldjon meg; 
hogy míg hivatásom tart, biztosan haladhassak azon pályán, 
mellyel boldogult atyám ötven nehéz éven át olly fényesen 
járt, 's mellyen őt osztatlan bizodalom 's a honfiakhü ragasz­
kodása kísérte sírjáig.— ’S miután jól tudom, miszerint azon 
lelkesítö bizalomért is, mellyel c tekintetes magy. kir. udv. 
Kincstár f. évi Boldogasszonyhó 27kén kelt becses üdvözlő 
levelében irántam kifejezni szíveskedelt, leginkább boldogult 
atyám szent emlékének tartozom : ezen tekintetes m. k. udv. 
Kincstárnak, mellynek tagjai hivséges ragaszkodásukat 's — 
ha kell — tapasztalat érlelte tanácsukat, mint bizton hiszem, 
megvonni tőlem sem fogják, olly óhajtással mondok ezennel 
szives köszönetét: hogy azon bizalmi kincset, mellyel most 
legnagyobbrészt a Dicsőiül iránti kegyelet gyűjt számomra, 
saját törekvéseimnek mindenkor csonkitlanul megtartani si­
kerüljön. Egyébiránt állandó különös hajlandósággal mara­
dok c tekinletes magyar kir. udv. Kincstárnak Bécs, Böjielö 
hava 3án 1847, legszívesb jóakarója István m. k.,k. hely­
tartó “

VÁLASZA fenséges István föherczegnek a nemzeti 
museum igazgatója Kubinyi Ágoston által hozzá intézett rész- 
véttanusiló iratra: „Nemes és vitézlö ur! Azon veszteség, 
melly felejthellen édesatyám elhunyta által mindnyájunkat olly 
fájdalmasan ért, érzékenyebben ián alig sujiá hazai intéze­
teink egyikét is , mint épen a nemzeti musciimot; — méltán 
kesergi ez a Dicsőüliben mindig egyiránt buzgó ápolóját 's 
érdekeinek legmelegebb előmozdítóját, ki valóban nemcsak 
páratlan ügyszeretettel vezelle az intézet dolgait, de szak­
értői fáradhatlansággal kereste mindig az alkalmat, hol akár 
régi időnk 's történeteink valamelly maradványa megment­
hető, akár az intézet egyéb gyűjteménye valamikép gyara­
pítható volt, hogy mindezek állal a hazai tudományosság ér­
dekében a nemzeti museumot gazdagítani segítse. — 'ti ha­
bár nem engedé is a Gondviselés megfejlhetlen végzete, hogy 
atyám ezen intézetet, melly ápoló gondjai közt jelen állá­
sáig emelkedett, mint czéljának már lehetőleg megfelelő egé­
szet közhasználatra megnyílni láthassa, ’s hogy az intézet 
végkifejlésél példás buzgósága által ő is előmozdíthassa: 
szabadjon mégis reménylentink, hogy az elhintett mag meg- 
termendi gyümölcseit, ’s ezen „nemzeti“ intézel szükséges 
kiegészítése ’s kellő ápolása a közelebb teendők sorából ki­
maradni nem fog. — Vegye már most czímzelt uraságod s 
általa a nemzeti museum egész tisztviselösége f. évi Boldog- 
asszony hava 30áró! hozzám intézett bizalom- ’s hiiségleljcs 
nyilatkozatáért szíves köszönelcmct, ki mindeneseire ked­
vesen veendőm , ha czímzelt uraságod Budára érkeztem után 
az intézet tisztviselői személyzetét nekem bemulatandja. 
Egyébiránt minden jót kívánván , maradok Czímzelt urasá­
god Bécs, böjtelö hava Okén 1847, jóakarója István m. k., 
kir. helytartó.“ -----------------

D(NYÍLT LEVELEK Erős Lajoshoz Szabolcs­
ba. Az opposi/tn bűneinek phashai. II.) Hogy pártod, 
kedves barátom , igen sok balfogást követett el — mi poli­
tikában bűnnel egyérlékü— azt, ha őszinte akarsz lenni, 
magad sem tagadandod. Ep olly igaz, hogy sem ezeknek 
megújulása ellen, sem pedig a végre, hogy követke­
zéseik kevésbbé érezhetők legyenek , magatok semmi óvó-, 
vagy orvosszeri nem alkalmaztatok , ’s már csak maga ezen 
tény állal is erkölcsileg és politikailag igazolva vannak 
azon kísérletek, mellyek illy czéllal más oldalról tétet­
lek , vagy még ezentúl fognak alkalmaztatni. Hogy egy­
oldalúnak ne mondhass, kész vagyok megengedni, mik nt 
a kormánynak az 1825diki évet megelőző időkbe eső 
cselekvényci, ezentúl pedig egész 1S45dikig elkövetett 
mulasztásai 's határozatlan föllépései, nagy mértékben 
mozdították elő azt, miszerint szarvatok annyira meg- 
nőjjön, mint a mennyire valóban megnöttnek látjuk. Ha 
ugyanis a kormány — melly általában nagyobb politikai hi­
bát nem igen követhet el. mint ha elleneinknek erősödéséi ön­
maga mozdítja elő, vagy veszteg nézi— a jogállapot helyre­
állítása után mindjárt feszesebbre húzza a közigazgatás 
gyeplő-szárát, és tágulni nem engedi; ha azon számos uj 
törvényhozási intézkedések kezdeményezését, mellycknek 
szükségéről kétségei nem lehellek, a következett ország- 
gyűléseken önkezeibe veszi és formulázza, és általatok ma­
gát elsodorlalni nem engedi, hogy ez cselben szarvatok, ha

megnőtt volna is, de ennyire , mint a mennyire megnőiinek 
alszik , meg nem nőhetett volna , az nem szenved kétséget. 
Ezek azonban nem történvén, azon arányban és progressió- 
ban, mellybcn ezen tétovázások és mulasztások miatt a kor­
mány erkölcsi tekintélye alább és alább szállott, szaporodott 
erőtök, és szaporodtak azon alkalmak és események, mely- 
lyek balfogásaitokat tanúsítják. Ezen említett mulasztások és 
azon körülmény, miszerint jó szándékkal voltatok és gyar­
lóságból hibáztatok csupán— mit valamint egyébkor, úgy 
inest sem veszek kétségbe — azon beszámításnak fokál, 
melly alá bűneitek mialt esnetek kell, alábbszállílja ugyan, 
de nem mentheti ki, és a felelősség alól nem oldozhat fel 
benneteket, és Így illő is, hogy politikai bűneitek megbo- 
szulják magokat. Felelősségiek annál nagyobb , minél iga- 
zabb, hogy sok ideig egyedül magatok bírtatok tulsulylyal a 
legjelentékenyebb tereken, miután sikerült azokat. kik ben- 
sőleg veletek nem tartottak . vagy infascináiva elsodornotok, 
vagy pedig rémítve tétlenségre kárhoztatnotok.

Miszerint belássad, mennyire igazam van a felcbbiekbcn. 
szükséges elsorolnom balfogásaitokat. Ezen munka csupán 
azért jár némi nehézséggel, mert nem könnyű a kínálkozó 
tetemes anyagot kellőleg sorba venni, osztályozni és röviden 
per summos apices kifejezni.

1 S3 - iban (mert egész ide szükség visszamenni, miután 
mint rendszeres párt, leginkább csak akkor kezdtetek sze­
repelni) 311 év hosszú időszakában, a végtelen dcclamaliók 
és eszme-hintések árja miatt, alig végeztetek valamit, és ez 
állal a közvéleménynek az országgyűlések eredményessége 
iránt megőrzött hiedelmeit elkezdiétek ingadozóvá tenni. A 
tömeg kegyeivel való kaczérkodás miatt a tulajdoni jog el­
vének törvény általi megsértését indítványoztátok. Nagyobb 
vallási szabadság, viszonyosság és türelem melletti küzdel­
meitek közben , ezen haza lakói túlnyomó többségének vál ­
ása és annak szolgái iránt sem elegendő türelmet, sem kellő 

tiszteletet és méllán-ylatot mulatni nem tudtatok. Az ország- 
gyűlési ifjúságot, melly tulnyomólag iskolából épen kikerült, 
és igy tanulásra, nem pedig befolyásra vagy mások feletti bí­
ráskodásra hivatott, iijonczokból áll, közvéleményt képvi­
selő szerepben engedtelek fellépni, és eltűrtelek , hogy fe­
jetekre itöjjön. Azóla azt hiszi minden rendű hallgatóság, 
hogy ö hatalom , mellyel alkudozni kell, ’s hogy ö nem hall­
gatásra, hanem a dolgok eldöntésére gyakorlatidé positiv be­
folyásra van hivatva. Liberális eszmék bitorlóit czime alatt 
és ezégére mellett, tömérdek desorganisáló es dtssolváló 
eszmék és fogalmak magvait szériátok szét, mellyek azóta 
csirába eredve, a dudvát nagyszerilleg nevelték.

1830 és 1839 közöli azon izgatottságát és hevültségét 
az elméknek , melly eszmcbinlésteiknck lön természetszerű 
következése, sem fékezni, sem csilapitani nem igyekeztetek. 
Védelmére keltelek nem csupán a véleménynyilvánítás törvé­
nyes szabadságának, hanem azon visszaéléseknek is, mellyek 
vele járnak. A tanácskozó teremek felelt több helyütt ural­
gó hallgatóságok zsarnokságát folyvást tűrtétek. Á telekvá­
sárlási , a hol érdeketek kívánta, készen és nagyban űztétek, 
a kormánynak e m rigy gátlására irányzott törekvéseit vagy 
langyosan támogattátok, vagy épen elleneztétek.

18vl 4-ben ugyanezen járma alatt egy, általatok magát 
fékeztelni nem engedő hallgatóságnak görnyedeztclck; a vé­
leménynyilvánítás törvényes szabadságának védelme közben 
meg akartátok támadni a bírói függetlenség elvét, gyógyit- 
hallan sebet ejteni a társadalomban mulhallantil megkíván­
taié repressiv hatalom épségén, és ckép egy vélt baj orvos­
lását még nagyobb bajok létrehozásával akartátok eszközöl­
ni. Tűrtétek, hogy bizonyos kedvencz eszmék uralma alatt 
enthusiasrmis és elragadtatás, nem pedig higgadt megfonto­
lás és körültekintés kezdje megoldani a törvényhozás előtt 
fekvő kérdéseket. Elkezdiétek magatokat a haladás egye­
düli leventéjinek kikiáltani, de úgy szedni rendbe eszméite­
ket ’s magatokat, miszerint az óhajtóit haladás helyett ne 
általános felbomlás legyen a végeredmény, nem tudtátok.

1840 és 1843 között számos újabbakkal tetéztétek ed­
digi bűneiteket. És mindenekelőtt megengedtétek, hogy azon 
jó hangulat, melly a kormányt és országot az IS40diki or­
szággyűlés végén állengte , pártotok kevesebbjeinek tulsá- 
goskodásai állal ok nélkül megzavarhassuk. Elnéztétek, hogy 
eay talenlomos, de épen olly kevés liliommal mint sok haza­
szeretettel megáldott, ábrándokkal és tévlanokkal pedig sa­
tuiéit agitator, kinél a képzeleti tehetség túlnyomókig több 
mint az Ítélő eiö. egy épen akkor tágasabb körben mozgani 
kezdő sajtó kedvezése mellett, a jó és rósz indulatok feliz- 
gatására egyiránt számítolt virágos nyelvével háborúi izenjen 
firmátok alatt mindennek . a mi fémül; elnéztétek, hogy 
minden leivel és ábrándot, melly fejében foganszott, firma - 
tok alatt tálaljon ki panacaeául a vérmes képzelőd« sii keleti 
magyarnak; a nemzet különböző osztályait és műfajait fir­
mátok alatt tiü.-ziise fel egymás ellen ; minden egyes kér­
dést, mellyhcz hozzányúlt, tulságoskodásai állal firmátok 
alatt’compromitláljon ; a megyei tehetőség körétől firmátok 
alatt lerjeszszen ollyan duci Tinákat mellyek cgv jól rendezeti 
alkotmányos monarchia fogalmával öszve nem lérnek; szó­
val , hogy egy minden józan számítást, sőt annak egyenesen 
gúnyául feltalált politika számára , firmátok alatt gerjesszen 
fel egy ollyan bőszül! entlmsiasmust, szerezzen ollyan 
meg nem érdemiéit népszerűséget, és korbácsoljon fel annyi 
szenvedélyeket, mellycknek magatok is alig tudjatok többé 
cllcnlállani. Mindezt elnéztétek, legalább nyíltan az alfele 
kontárkodások ellen fellépni, vagy nem volt elég bátorság-

tok . vagy nem volt elég belátástok, miért is azon politikai 
bűnök complicilását, mellyek clnézéstek miatt következtek, 
nem fogjátok magatoktól ellávoliihalni soha. Trombilástok 
izgatásai, természetszerűleg növelték. mert reájuk mint 
szövetségesekre szükségük volt, minden politikai befolyásra 
nem jogosított, vagy arra meg nem érti elemeknek hatályát, 
és igy lón , hogy mind az, mi nem egyebet, csak tapaszta­
latlanságot's tudatlanságot, gyakran nem egyebet pajzánság- 
nál, ollykor vakszenvedélyességet, sokszor majmolási visz- 
keteget, 's legtöbbször csak kűlünbncmü illúziókat képviselt, 
magát veletek Identifieálhatta, nyakatokra ülhetett, és fir­
mátok alatt ügyetlenkedhetett (p. o. a szatmári 12 pont, 
Csanádi levéllel) a nélkül, hogy ezen kontárkodást meg­
akasztani vagy csak roszalni is , elég bátorságtok vagy be­
látástok lett volna.

így kezeltétek tizenegy éveken keresztül, az egyedül ál­
talatok képviseltetni óhajtott „haladást." Nincs is azért ter­
mészetesebb mint az , hogy illy ferde kezelés mellett, az 
úgynevezett „leendő átalakulásmelly illy auspiciumok alatt 
lenne végbemenendő, mind inkább egy tökéletes dissoluiió- 
nak színét és alakját ölté magára , minden el nem fogaltnak 
szemében. Buzgalmat, jóakaratot tanúsítottatok eleget — 
örömest megengedem — de előrelátást, tinmagalok feletti 
uralmat, keveset. A magyar nyelv és nemzetiség dolga, 
mellyel semmi lulságnak példáját nektek örökségül nem ha­
gyott előzőitek körültekintőbb és cszélycsebb politikája, már 
előbb közös nemzeti ügygyé lenni tudott volt, tusakodásai­
tok közben érte vég diadalát, de féken nem tartott buzgal­
matok, nem fog-é kiirüle uj harezokat támasztani, nem fog­
ja-é az önvédelem kénylclenségc , azon erejét fogyasztani 
ismét, melly terjesztésére és művelésére lelt volna különben 
szánható? azt csak a jövendő döntendi el. Némi egyéb si­
kereket is arattatok egyszer másszor, de fájdalom! mindig 
magatok valátok abban eszközök , hogy a létrejött jó , annyi 
sok egyúttal becsúszott, roszaknak kíséretében szülessék, 
miszerint az ezek feletti keserűség , az előbbi miatt támad­
ható méltó örömet ellensúlyozza. Elnéztétek , hogy megza- 
vartassék a házi rend akkor, midőn az egész háztartást job­
ban elrendezni vala ozélotok. l’árlfőnökeilek vagy elhagy­
ták magokat a felkorbácsolt szenvedélyek árja által ragad­
tatni, vagy öszvckulcsoll kezekkel nézték a tévesztett ös­
vényt,mellyel a dolgok követnek. Eléggé tömött soraitokból, 
csak egyetlen egy férfin állott ki, hogy bátor lélekkel sze­
metekbe mondja az igazat, füleitekbe kiáltsa a „ne tovább' al, 
és inkább népszerűségét koczkáztassa, 's elszigetelt állásban 
lássa magát, semhogy balfogásaitok solidarilását lelkén még 
tovább is hordozza. Ezen férfin Széchenyi István vala. Nem 
tudóin, elfogultság, vagy pedig azoni fájdalom, hogy őt azon­
túl lükké pártfeleleknek nem nevezhetitek , okozlák-é ? de 
elég az ahoz , nem hasznosítani vagy öregbíteni fellépésének 
hatását. hanem azt inkább megzsibbaszlani mutatkoztatok 
hajlandóknak. 0, az igaz, elszórta közétek a szakadások mag- 
vát, de neki köszönhetitek, hogy az aratás, mellyel még 
nyerhetlek, regencralio lehet — ha tudniillik azt magato­
kon kezdeni, elég lelki erővel kirándulok.

Már az 1839diki országgyűlésen kezdett, lóságaitokkal 
szemközt, egy uj irányzat föltünedezni, melly számos átala­
kítások szükségével, csak úgy megbarátkozva mint ti. n mér­
séklet és körültekintésnek nyomatékül szerezni törekedett. 
Legjelentékenyebb képviselője's ébresztője Dcsscwlfy Aurél 
vala , és hatása mindjárt annyi, miszerint, bár elemei még 
elszórva és egy consislens párt alakítására éretlenek voltak 
is, eszközölje mégis , hogy azontúl csak két föirányzat ma­
radjon fen, kézzel fogható csoportozatokban , a magyar po­
litikai láthatáron. Egyiket a nem számiló , másikat a számitó 
politikusok iskolájának nevezhetni. Az első maiglan megtar­
totta „ellenzéki“ czimét; alkotó részei mind azon számos és 
egymástól eltérő vélemény- és érdek-árnyéklatokból állanak 
öszve , mellyek ezen általános lobogó alá, az idő folytában, 
az események különböző befolyása alatt. az egység és iisz- 
vesítelt erőkifejtés szükségének érzetétől mozgatva, üszve- 
sereglénck. Ezen iskola ugyanaz , mellyből most az oj Je­
lenkor emberei, okulva az átélt tapasztalatokon, kiváltak , 
és a számi ló politika poslulatumai elölt, bár későn, de meg­
hajolva mégis, uj pártot igyekeznek alakítani: ugyanaz , 
melly a számitó politika feles szánni hantijait zárja kebelébe, 
kikel azonban pajtássági szellem , álszégyen, gyengeség, 
balul felfogott pártérdek, vagy egyéb esetleges körülmény 
tart fogva, és nem enged a mar nyomasztókká vált egykori 
kötelékekből, kibontakozni. A második iskola, melly Des- 
scwfiy Aurélben előbb ébresztőjét, később megalapítóját 
leié, felmaradt ennek halála után is, és ugyanaz, melly 
utóbb ,konservativ“ nevezet alatt egyesülve, legújabb csc- 
lekvényei állal párl-organismusát kiegészíteni, benneteket 
saját szerepetekre visszautasítani, 's a kormányzó hatalmat 
azon erkölcsi tekintély és ruganyosság visszaszerzésében se­
gíteni igyekszik, mellyel ennek részint előbbi túlvitt engedé­
kenysége és mulasztásai, részint a ti balfogásaitok meg- 
csökkcntcllck volt, de a mellyek nélkül, ha azokat viszsza- 
szcrcznic nem sikerülne,minden uj építmény, mellyel lera­
kunk , minden régi, mellyel átalakítunk, vagy az alapot fonja 
nélkülözni. vagy annak szilárdságát megsérteni, és igy vég­
eredményben a tartósság biztosítéka nélkül maradni, leend 
örökké kénytelen.

Nem azon feladást tűztem magam clibe, kedves barátom, 
hogy alaptalan vádak formulázásával tüllscm kedvemet, vagy 
családi büszkeségemnek hízelegjek, magokért helyt nem álló
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állítások felhozásával. Az utóbbinak elkerülésére elé a erőt 
érzek magamban, az előbbit pedia Jávoztatnom kisztet a 
tárgy komolysága. Kn a szemeink előtt végbe ment esemé­
nyek állal igazolt tényeket sorolom vsak elő, és alapot ké­
szítek, mellyre állva . megmagyarázhassam a történlek to­
vábbi folyamát. Es ezért szükséges, miszerint ha már eledbe 
tartam azon tükröt, mellyben hibáitokat mennyiben a ..ha­
ladási párt" ezimét igényűtek , egész IM tia ecsetelve, meg­
pillanthattad. folytassam ezen leábrázolást eetész a jelen 
időkig 's mcgtoldjam fővonaliing még azzal is. ml eljárás- 
tokai, egész isidig, részint a mennyiben mint-kormány- 
ellenzék" működtelek, részint pediga mennyiben az IS41 ki 
országgyűlést kezeltétek. jellemezheti.

Nem (ogok apróságokra és egyes esetekre kiterjeszkedni, 
csak sommázalál adandóm abstrai'tióimnak. Kormány-elleni 
fellépéseiteknek csak ritkán tudtátok megadni azon komoly 
méltóságot, csak ritkán azok alkalmával azon mértéket meg­
tartani. melly az »Ilyeneknek nyomatékot kölcsönözni, az 
Illyés fellépések morális hatályosságát fenlartani. egyedül 
képes. Legtöbbnyire , midőn az alkotmány felett őrködni kí­
vántatok. nem őrködtetek a linmagalok . nem a megyei mu- 
nicipiumok méltósága lelett, s elfelejtelek, miszerint az al 
kot mán y lcjzntt$zM)bb küzo , open nzon niog nein i<íz- 
kodtalolt, teljes épségében fenollá tekintélye a végrehajtó 
hatalomnak számítandó, mellyel alkotmány- megőrzési, meg­
engedem jó . de balul alkalmazott szándékból mértéktelen 
megrohanásailok állal lealázni, nélkülüzhellen fénykörétől 
megfosztani, és sárbit lehúzni ludlalok. 1 ömerdek időt s 
erőt pazaroltatok cl. hatástalan kormány elleni demonslra- 
liókra. Elfelejtetek figyelemben tartani azon örök igazságot, 
mellyel egy jeles elv-ellenetek mondott: „a rend és törvényes 
tekintet elve, egy és ugyanaz, mindvégig valamennyi lép­
csőin a politikai hierarchiának. és szomorú tévedés azt kép­
zelni , hogy lehetséges azt milölünk lefelé erősíteni ugyan 
akkor, midőn felfelé gyengíteni akarjuk." Orködéslek folya­
matában, kíséretében, és egy részben egyenesen általa, több 
valódi csorba ültetett az alkotmányon, több hátramaradást 
szenvedeti a közigazgatás minden ága, szóval: több valódi 
rósz lejlelt ki. mini a mennyi alkotmányt kormány részéről 
fenyegető veszélyt,ellávozlalni véltetek,— véltelek mon­
dom , mert mind ezen veszélyek . csak képzelgő lelielsegtek 
élénkségében, és nem a valóságban léleztek. Amiilyen cse­
kély vala bálorságlok . tinügyfeleitek balfogásai ellen lépni 
fel, épen olly gyakori vala viszkelegetek , még a kormány- 
nyaii kölekedések hitvány alkalmait is kizsákmányolni.

Ne várd tőlem , hogy az 1S45 sdiki országgyűlésen hal­
mozva elkövetett balfogásaitokat, hosszasan soroljam elő. 
Annak egész folyamalja nem vala egyéb, mint egy általatok 
elkövetett politikai bűnnek folytonossága. Azon jól, melly- 
nek létrehozását elmulasztottátok, még Ián helyre hozhatni, 
de az időt, mellyel elszalasztottatok, az örökkévalóság sem ad­
hatja vissza, azon rósz orvoslásának szüksége pedig, melly 
balfogásaitok közben , az előbbiek lümegét öregbítendő, be­
csúszott. sok erői és időt veeml még igénybe , mellyel hasz­
nosabban és méltóbban alkalmazni lehelen volna. Ezen or­
szággyűlésen is folyvást tűrtétek a hallgatóság zsarnokságát 
és egyéb kicsapongásait — valódi submissiól I amisít olt átok, 
nem párti megállapodásaitok iránt — mi megfogható lett 
volna — hanem a felébb említett lalentomos izgató azon 
eszméi iránt. mellyeket ö egymást felváltó be- és kiábrán­
dulásai , ’s egy mesterségesen felkültüit enihusiasmus, hig­
gadt meggondolást lelietlenitö . lombolásai között. fejetekre 
vczérczikkezelt, és ezeknek majdnem csak viszhangját a 
törvénykönyvbe belajslromozni. megkísértettétek ;—elnéz­
tétek , hogy politikai antipaihiák sugalla kitörések, a válasz­
tók legbecsesb jogát, küldöttjük elűzése állal, lábbal lapod- 
ják , 's a törvényhozó test egy része felett, önkényes mal­
mai gyakoroljanak;—a ..részek“ és „kereskedés“ tárgyában 
hozott elhiresült.’s daczlól áradozó határozataitok állal com- 
promiltáltátok a törvényhozó test egyik részének méltóságát, 
melly csak agy maradhat fen épségében, ha a többiekét tisz­
teletben tartja és hasonló lúlságokra nem provocálja Mind 
ezeket én nem most mondom először. Elmondtam nagyából 
8 nappal az országgyűlésnek berekesztése titán ugyanezen 
lapban, — elmondtam azóta bővebben többször, és nem 
szünendem meg ismételni mindaddig, míg vagy egy mind­
inkább tisztábban látó közvélemény egyetemes Ámenje, vagy 
pedig tinmagaloknak . elöbbntöbb elmaradhallan, 's az uj 
Jelenkoriaknál tömegesebb vallomásai, fel nem mentendő­
nek ezen kellemetlen kötelesség teljesítésétől.

Úgy van. régi barátom , nem pusztán véleményem nyil­
vánításának kétségtelen joga, hanem kötelességem mély 
érzete ismételteti velem ezen igazságokat, mellyek sokak ál­
tal tán keserűségeknek fognak tartatni. Azonban léhákat 
palástolni vagy legyezgelni, nem kisebb bűn. mint elkövetni, 
’s hazafinak. ki közügyekkel foglalkozik, mindent a hazára 
kell visszavinnie, jót roszal, mi szemei előtt fejlcdezik, a köz- 
ügyek haszna vagy kárának szempontjából bírálnia . latolnia 
és szemiiayie vennie,— a jól. hogy alapot s újabb indoko­
kat szerezzen további elölépésekrc ; a loszal, hoiry lévaia ­
kat jelöljön ki. mellyekre nem láulorodni. balfogásokat 
mellyeket kerülni szükséges. Higgadt kedrlylyel, nyugodt 
lelki hangulattal mondom én ezeket, távol minden gyűlölet­
től, és bennetek nemcsak a jó szándékot és a jóhiszeműsé­
get leltévé, hanem ismerve egy közhasznúid' politika nem­
csak formulázására, de követésére is teljes képcsségtekct. 
Mert hiszen a haza felvirágoztatásának és feliiditésénck nagy 
müvére , felelte becses elemeket látok én bennetek . s látom 
egyszersmind, hogy az idő és erő. mellyekkel a haza ren­
delkezhetik, nem végtelenek, de vajmi korlátoltak. É> ez 
pedig közös tulajdona a hazának . mellynek gyümölcsléiéiül! 
felemésztclni nem kellene t Ámde valamint az egyes emberek 
jelleme, az élei tapasztalatai által nyer megállapodási és be­
fejezettséget , úgy pártok is önhibáikon okulhatnak legjob­

ban . és csak idő folytában feneklenek le valamelly határo­
zott politikai irányzat alapjára. Nem lauilótokúl velem én 
fel magamat.hanem enpolilikámal készülök igazolni. Tényé­
kéi hívok vissza emlékezetetekbe, és nem politikai elveket 
vitatok. Tapasztalásra támaszkodom . és nem elméletre.

A fentebbiekben le. van íővonásilagecsetelve azon ..hala­
dás“. mellyel a jelenkori programul commcnlálora szerint, 
ezelőtt, ti egyedül magatok képviseltetek. Mi maga­
mat Illet, én azt soha sem tartottam haladásnak, hanem 
mindig azon szomorú zűrzavaros állapotnak néztem, melly­
nek mindenütt he kell következni, hol valamelly ország po­
litikai szerkezetében szükséges átalakítások eszközlésére, 
aláírói jövő ági állóknak az állal engedtetik kelletinél több 
tér és befolyás, hogy a kormányzó föltalálom, az általános 
mozgalomtól elmarad, s annak vezetését elmulasztván, meg­
engedi. miszerint más rendczellen hatalmak támadjanak, 
mellvek az 6 szerepét bitorolják. Általában . mi egy ország 
politikai és erkölcsi egészségét nem mozdítja elő, sőt rajta 
csorbát ül. azt én nem igen tartom haladásnak. így, hogy; 
csak egy példái hozzak fel .fa váltótörvényt Magyarországra!, 
alkalmazva, úgy a mint behozatott, és az adott pillanatban! 
beliozalva, haladásnak tartani nem lehet, mert a közerköl-, 
csíségen több csorbákat ütött, mint a mennyit repressiv tör-’ 
vényekkel orvosolhatni. ’S mégis milly hangos volt a diadalé 
ének. és épen részeteken, mikor megszületőit I)Meg is lehel,j 
hogy a vele járó roszak szükségesek voltak, hogy más szűk- . 
séges javaknak örvendhessünk később , meri hiszen az em­
beri dolgok számlalanszor görnyedeznek illycn kénylelenség 
alatt. és olly nagy nemünknek gyarlósága, miszerint több­
nyire csak a rosznak tapaszlalásán keresztül, tud a jobbhoz 
idővel elvergődni.

Sajnálva kell megváltanom , hogy , ha az országgyűlés 
végéiül egész mostariig lefolyt időszakra tekintek, a kép, 
mellyel — eljárásiakat ábrázolólag — felmutatnom kelletik, 
alelebbinél hízelgőbb épen nem leend. De eztmárjövő leve­
lemre vagyok kénytelen halasztani, mellyből ki fog derülni 
az is, hogy a fenlévő hajak ellen óvó és orvosszer minden- 
kép szükséges vala, és az más, mint az, melly a velelek 
ellenkező oldalokon , foganatba vételik, nem lehelet!. Erős 
próbára leszem türelmedet, miért kér is, hogy abban meg 
ne fogyatkozzál, régi híved Dessewlly Emil.

i?lesy«‘k
KOMÁROMBÓL, febr. hó 9. F. hó ikén főispán! elnök­

lel alalt rendkiv. közgyűlést tarlónk; tárgya volt a nmgu m. 
kir. helytartótanács kétrendbeli intéz vény e; egyike érté­
sünkre adá a közhazát egyiránt sújtó gyászhirt, t. I. mélyen 
tisztelt nádorunknak kimullát; másikból tudtunkra cselt, 
miszerint ő felsége addig is , míg a nádor-válaszlás bekö­
vetkezik, dicsőiül nádorunk fiát, ’s erényeinek méltó örökösét 
István föligei Magyarország helytartójává kinevezni mcl- 
lózlalotl. — Ezek felolvastatván inditványoztalolt: felírnia 
fenséges nádori özvegynek, mikép azon fájdalom, melly fen­
séges férje kimullával érte, velünk is közös; enyhítse ezen 
nagy csapást azon tudat, hogy egy nemzet fájdalma vegyül 
bánatában . ’s osztozik keserviben ; ugyanez megiratni ren­
deltetett a dicsőüli fiának István föherczegnek is, jelenleg 
kir. helytartónak; kijelentvén egyúttal azon örömet is, melly- 
lőt ihletve valónk, hallván felséges urunk által kir. helytar­
tóvá lelt kegyes kinevezletését, ’s hogy Komárommcgye fen­
séges atyja utódjának egyedül öt óhajtja, ’s óhajtva várja 
azon időt, midőn ebeli óhajtását tettleg is bebizonyíthatja.
(i felségének pedig köszönő felirat intéztessék abeli kegyes 
intézkedéséért, hogy a nemzelb izalmát ’s szeleteiét bíró Ist­
ván löhgel k. helytartóvá kinevezni kegyeskedett, megkérve 
egyúttal méltőztatnék mielőbb alkalmai szolgáltatni: hogy 
ezen irántai vonzódásunkat bebizonyitandók, jövendő orszá­
gunk nádorává leendő megválasztásában Komárommcgye is 
mielőbb szavazatával járulhasson: — végre a megboldogult 
nádorért tartandó isteni tiszteletben közösen részesüljünk, ’s 
az ö felsége állal ajánlóit cvnegyedes gyászt fogadjuk el.— 
Ezen indítványok közakarattal el fogadtattak . ’s örültünk a 
közlelkesedéssel párosult egyetértésnek,’s hogy nincs senki, 
ki ezen fájdalomszültc öröm nagy napját Komárommegyének 
egyes kitérések állal megzavarni bátorkodjék , ’s mégis saj­
nosán kelle tapasztalnunk , ez sem múlhatott el a nélkül. — 
Ugyanis T. Zs. kelt fel ’s előadó: mikép dicsőült nádorunk 
közösen elismert érdemeit leginkább dicsőítik a protestáns 
vallás körül teli fáradalmai; illő tehát, hogy miután Komá- 
rommegye nemességének nyoloz tized része proteslans, a 
boldogullérl az isteni tisztelet is a protestáns egyházban lar- 
lassék. — Tehát még ezt is édes ur! még ezen utolsó ága 
az izgatásnak sem maradhatott el! nem kérünk tőled mél­
tányosságot. mert ezt tőled nem várhatunk ; de igen is azon 
pietás, mellyel az elhunyt iránt viseltetünk, megkívánta vol­
na. hogy legalább mosl. most egyszer az izgatás e nemte­
len fegyverével hánytál volna fel. vilin hangzóit cl végszava 
a szólónak, midőn éidemldjcs helybeli kalb, lelkészünk vá­
laszoló a szólónak : nem hull meg , úgymond, a dicsőén el­
huny! egy Ilii felekezelnek . meghall ö az egész nemzetnek — 
az egész hazának a kalholiktisnak úgy , mini a prolcstans- 
nak : illő lehál. hogy a rendek részt vegyenek itt is , olt is 
az évelte bemutatandó isteni tiszteletben , miért is részéről a 
megboldogultéiI másnap tartandó gyászmisére ezennel meg- 
híjja a rendekéi: végezve ill az isteni tiszteletei menjünk a 
protestánsok imaházába, ’s bocsássuk itt is fohászinka! az 
egek urához a megboldogultnak léikéért,“ melly nyilatkozata 
a tiszteli lelkésznek elfogadtatott. —A felírások főjegyzőnk 
állal feltéve azonnal felolvaslatván mcghitclesitletlek.—Más­
nap számos megyei, városi és katonaság részéről cgybe- 
u} ültek jelenlétében a kalltolikus egyházban a gyászmise 
meg is tartatot!; folyó lió Tkén pedig a református egyház­
ban gyűltünk öszve. küldve imáinkat a megboldogult di­
csőítésére. ;----------—

SOMOGY, VESZPRÉM és ÁRYAmegyék közgyűlésiről

veti ludósitásit rendes levelezőinknek jövő számainkban 
adandjuk. __________

BUDAPESTI HIR1IARANG. Azon gyászbeszéd, mellyel 
dr. Seliedel Eerencz a magyar ludós társaság teremében 
múlt hó 2óén az elhunyt fonségcs pártfogó fölött tartott 
nyomtatásban megjelent, ’s a hazai hatóságokkal is közüliéin! 
fog. Mi c helyen egyéb érdemein kívül, különösen nyelvbeli 
alkotására ligyelinezlelünk mindenkit e gyászbeszédnek, melly 
ismét fényesen tanúsítja, mire képes szép nemzeti nyelvünk, 
ollyanok kezeiben, kik azt nemcsak értik, hanem egyszersmind 
művelésére figyelmet lordítnak. — Egy háziurat személyesen 
ismerünk, kinek házadója ez évre tíz ftlal emeltetvén föl,ö vi­
szont öt lakójának szállásbérét fejenkint busz fttalemelte ma­
gosabbra, ’s a lépcsőn eddig égett lámpát világitó hivatalától 
megfosztotta. E szerint, az olaj megkimélését nem is számít­
va , ezen ildomos háziúr kilenczven forintot nyert az adó fel- 
szökkentcse által,’s mégis ő panaszkodik! — Néhány nap 
elölt egy ur szokás szerint haza jővén a színházból, sötétben 
tapogatózott föl második emeleti szállására, mert a ház tulaj­
donosa, koránsem fukarságból, hanem csupán azért, hogy la­
kóit szép csöndes háziélelre kényszerítse, a lépcsőket nem 
világíttatja ki. Epen felén volt már uljának a kérdéses ur 
midőn valaki röglön torkon ragadó ’s falhoz szoritá őt, mi­
alatt egy más valaki zsebeit kiürítő, ’s vállait a bőköpen’y al­
kalmaiban súlyától megszabadná. Ezután mindketten elfutot­
tak, de előbb a kirabollnak kalapját nyakába ütötték, mi őt 
kiáltozásban és üldözésben egyenlőn gátoló. Ezen eset a 
mull héten történt, ’s ez bizonyára nem első a maga nemé­
ben; de mi minden történik még ezenkül az illy sötét lép­
csőkön , miknek száma Budapesten rendkívül sok! A tu­
dományos cgyelcmr kórház szülész-osztályának betegei 
közöl sokan mondhatnák, hogy a hosszú sötét lépcső nélkül 
bizonyosan nem— estek volna el. Tehát nemcsak az élet- ’s 
vagyoubálorság, hanem az erkölcsiség is halalmasul szó­
nokol a sötét lépcsők kivilágítása inellett, ’s véleményünk 
szerint nem utolsó kölelcssógei közé tartoznék a rendőrség­
nek. a lépcsők kivilágítására minden házlulajdonost szigo­
rúan kényszeríteni, hiszen ezeken azért semmi baj nem esik, 
mert majd tudni fogják ők magokat a lakók erszényein kár­
mentesíteni. Tehát világosság mindenütt, még a lépcsőkön 
is, akkor azlán jobban láthatni majd némelly lépcsők ret- 
lenlö rondaságát, ’s ez majd megpirítja (?) a fukar háztulaj­
donosakat , és jobban ügyelendnek a lisztaságra, mi aztán 
még az egészségi állapotot is elő fogja mozdítani. íme , 
mennyi haszna leend egypár lámpának! — Figyelmeztetjük a 
két szomszéd főváros lakóit, hogy a váczi sorompó előtti 
sirkert jövő junius végén csakugyan be fog záratni, kik te­
hát még olt szeretnének az élet fáradalmaitól megpihenni, a 
farsang utolsó három napját használhatják , hogy szerfölötti 
táncz ’s egyéb dinom dánom által oda juthassanak. — Ma 
egy hete a nemzeti színházban a „Peleskei nótárius“ ismét 
jól mulaltatá a nagyszámú közönségei, ’s mindenütt lehete 
ez alkalommal ismét Megyeri nevét hallani, mire egy ur így 
nyilatkozott: „Lám, azért nem sietnek az illető urak Megyeri 
emlékével, mert tapasztalják, hogy anélkül sem feledjük 
őtel.1' Ez szép ugyan, de azért talán mégsem ártana már 
valahára néhány szóval megnyuglatni a közönséget, hogy mi 
történi az emlékre begyült pénzecskével ,’s kérésziül esett-é 
már ezen ügy az előlcges tanácskozás stádiumán? — Vörös­
marty munkáiból e napokban jelent meg a 9d. ’s lOdik füzet, 
mellyek színmüveinek folytatását foglalják magokban; a hát­
ralevő két füzet gyorsan fogja ezeket követni, és a közön­
ség díszes egészben birandja legnagyobb költőnket. Egy 
hölgytársulat van —mint halljuk — keletkezőben, melly e 
kiadás azon példányait, mellyek az előfizetők kielégítése után 
megmaradnak, összevásárolni és szorgalmas költészettanu­
lók közt hazaszerle ajándékul kiosztatni szándékozik. E 
példát hihetőleg több lelkes hölgy követni fogja, mi nem kis 
mértékben mozdilhalná elő nemzeti költészetünket, melly­
nek legnemesb ágai többnyire leginkább szenvedlek a rész- 
vétlenség fagylaíó lehelele által. ’S milly kevés kívántatik 
az illy ’s eliez hasonló szép teltekhez !— Mit nem tesz a jó 
példa ! Egy szegény lót legény Pestre jött, ’s vizhordással 
kezdé kenyerét keresni, huzamosb ideig azonban természe­
tesen nem boldogulhatott, mert nem akadtak mindjárt meg­
rendelői, ezen egész szomorú időszak alalt egy más szegény 
vizhordő ember mindennap egy garast ajándékozott kenyér­
re a még szegényebb tóinak! — £)

MAGYAR GAZD. EGYESÜLET. A f. évi január 30án tartott 
közgyűlés az országos szőlőiskola ügyeit és a szlöővcsszők el - 
adásának kezelését rendezvén, ’s egy részről szigorú rendet meg­
állapítani óhajtván, más részről pedig a t. közönség kényelmét 
méltányos figyelembe vevén, a következendő határozatokat végzé 
közhírül adatni: t) Mindazon t. hazánkfiai, kik az országos sző­
lőiskolából akár gyökeres , akár sima vesszőt rendelni óhajtanak, 
e szándékukat akár személyesen, akár levél által az egyesület ti- 
loknoki hiv,.lalában (üllői ut gr. Károlyi-ház) szíveskedjenek ki­
jelenteni , mert illy megrendelések ezentúl egyedül ott történ­
hetnek , és másutt seliol el nem fogadtatnak. 2) Érvényes meg­
rendelés csak készpénzfizetés melleit történhetik, "s a megrendelt 
szöluvesszö a szőlőiskola felügyelősége állal csak úgy szolgáltat­
hatni ki , ha a titoknoki hivataltól nyert utalvány a kifizetésről 
szőlő pénztárnoki elismeréssel is ellátva van. 3) Ha egyes meg­
rendelő ii.uk utalványozott vcsszeiket el nem vitetnék, ezerre 
befizetett pénzt többé vissza nem kaphatják , hanem a helyett a 
rá következő esztendőben pénzök értékét ismét vesszőben kikap­
hatják azon esetre, ha az egyesületnél hátrahagyott vesszők az 
e! nem vitclés következtében el nein romlottak , ’s mint haszon- 
vehetők a szaporító táblába újólag kiültettethettek. — Közelgői­
vel' a tavaszi évszak, mindazon t. hazánkfiai, kik a szőlőiskola 
kedvezményeivel élni óhajtanak, szíveskedjenek a jelen határozatot 
tudomásul és Útmutatásul fogadni. Pesten, febr. 2kán 1847. — 
Török János, egyesületi titoknok.



A jelen nyomasztó szükség lehető enyhítése tekintetéből, n 
PESTI NOEGYI.ET e farsang utolsó napján , kedden , f. e. február 
töán ál a réz OS bált rendezend gyámolljni javára. mi állal 
Pest nemeskeblü közönségének molly a szükölkódók iránti ro- 
konszenvét jelen Ínségben valóban kitűnő buzgalommal lanusilá-- 
nj alkalom adatik , éhező felebarátait tettleges hozzájárulással 
gyámolithatni. A ezel maga magát ajánlja, 's azon emberbarátok, 
kik már is ezreket tettek le az emberiség oltárára ( el nem fog­
ják vonni személyes részvétükét ama lánrzvigalomtól, mellynrk 
jövedelme a kenyertelenségre jutottaknak táplálékot, a hajlék 
nélkülieknek nyugvóhelyet adand. licléptijegyek I pftjával jövő 
hétfőtől kezdve az egyleti másodelnöknő Dcrra-Zettiry Irma asz- 
szonynál, ugyszinte Guggenberger Lipót pénztárnoknál is a vaezt 
ntcznban , a bál eslvéjén pedig a redoutc épületében a pénztárnál 
lent a tánczteremekbo vezető előcsarnokban kaphatók lesznek. - 
Károly Lajos, a pesti nőegylet titoknoka.

Érd. ortiz.gyűlés. XXVI. orsz. ülés jatt. 2 8. 
(A tanácskozás folyt.) Szól végre a nilgos gróf ur a Magyar- 
és Székelyföld lermészete közt jogi tekintetben létező különb­
ségről. A székely földbirtok jelenleg kétféle természetű, né- 
mcllyekben I. i. jusregium vau és másban nincs. K különbség 
1562beu innen vette eredetét, midőn János Zsigmond notáz- 
tatván az egész nemzetet, birtokait elvette , 's úgy tekintvén 
mint magyar földet, másoknak adományozta. Később Báthory 
Zsigmond alatt kegyelmet nyertek a székelyek, de birtokai­
kat mind vissza nem kaphatták, mert egy része el volt ado­
mányozva. Egyébiránt voltak székelyek, kik (alán, bogy ez 
által nagyobb arislocralákká legyenek , tulajdon magok vit­
tek be jus regiumot székely birtokaikba. És itt már tökéle­
tesen az a természete a földnek, mi a vármegyéken. De azért 
megmaradt a Székelyföldnek egy része eredeti épségében, 
t. i. mint valóságos allodium, inelly adó alapja sóba sem volt. 
Az előadottak szerint c két eszme : adó és colonicalura olly 
szoros öszvekültetésben van , hogy egyikei a másik nélkül 
képzelni nem lehet. Ha all tehát, hogy a székelyek adót nem 
fizetlek , áll az is , hotry közlök nincs colonicalura. Az or­
szággyűlések mindig allodiumnak tekintették a Székelyföldet, 
1750ben az iratik a székelyekről, hogy ha bár vannak is köz­
lök jobbágyok , de mind allodialtirát bírnak. A Loop. Dipl. 
10. ponija tisztán rendeli, hogy „sic üli genus It o mi­
ll u m bellicosissimum ab o nini tr ib it I o sint 
exempt i.“ ’S emlékezhetnek a kk és rrk milly nehezükre 
esett, midőn az említett oklevél 1837ben megerősítve lejő­
vén , kimaradt volt belőle c három szó : „ab omni i ri­
ll ti I o.“ Pedig ez csak történet müve volt; és lm most szán­
dékosan akarják kimondani , hogy Székelyföldun van colo­
nicalura , van adó alatti föld. Hányszor ígérték a kk és rrk 
nagylelkűen a székelyeknek, hogy leveszik róluk az adói, és 
ime nem hogy beváltanák szavokat, sőt uj teherrel kiváltják 
nyomni: méllóztassanak régi alkotmányuknak legalább ez 
egy árnyékát pártolni. A kor szelleme hatalmasan követeli, 
hogy ki kell irtani a feudalismusl, hogy minden föld szabad 
legyen; ez czélja az urbérnek 's ezt követendő ürökváltság- 
nak. És mos! olly terhet kívánnak, úgymond, a Székelyföldre 
tenni, mellyel a miénktől elhárít ni szándékunk. Midőn azon­
ban szóló a Székely földön nem látja helyét az úrbéritek, ez­
zel teljességgel nem akarja azt mondani, hogy a mennyiben 
olt is vannak zsellérek, és történhetnek földesúri visszaélé­
sek, ezeknek korlátozására intézkedés ne történjék. Vélemé­
nye röviden imez : ne határozzanak a kk és rrk Székelyföldre 
nézve egész, fél vagy negyed-telkeket, hanem csupán azt 
állítsák meg, hogy ha egy székely 10—20 köbül féröjü föl­
dét másnak akarja adni használatra, mi a szolgálat maxi­
muma, mit érte követelhet? — Mar ősszé/; e. k. A régen nagy, 
de később elesett Romának volt egy szép szokása, mellyre, 
ha visszagondol a jelenkor fia , lelteden, hogy keble fel ne 
hevüljön, 's e szokás abban állolt, hogy midőn a nép sorsá­
ról kellett határozni, kiállolt a praeco 's ezt kiáltotta: „ve ni te 
manibus puris et peclore puro“ (jöjjetek tiszta kezekkel és 
tiszta kebellel.) Ha alkalmazhatók az idézett szavak a kk és 
rrk re, mint az erdélyi törvényhozás személyesitőire, bizo­
nyára alig van tárgy, melly iránti tanácskozás előtt helye­
sebben el lehelne mondani .■ jöjjetek tiszta kezekkel és ti szí a 
kebellel, mint a fenforgó székelyügy. Itt állunk , úgymond, 
a haza oltára előtt; az istenség, mellynek áldozunk, három 
személyből áll: igazság, alkolmány és közjó; ez az igazi 
politikai szentháromság. Midőn az oltár előtt áll szóló, e 
szavait hallja az istenségnek: azért jöttél ide fiam, hogy ál­
dozzál tiszta kezekkel és tiszta kebellel. Az ész azt mondja: 
nem kell ide sok buvósdi, a korszellem lelteket kíván, azért 
csak rajta fiaim, vessétek össze vállaltokat 's közös et övei, 
mint hypomocblion emeljétek a közjót. Ámde eléállaz alkol­
mány 's így szól: lassan fiam. ne hirlelenkedjél; mert két mil­
lióból álló erkölcsi személy teremtésére sok idő és nevelés 
szükséges; az igazságnak és észnek pedig azt mondja : ne 
czivakodjatok, mert az ország képviselői tiszteletben lat la­
tiak titeket, csak időt és körülményt várnak, hogy teltekben 
mutathassák ki jó szándékukat Szóló elfogadja ez ősanya 
bölcs tanácsál, 's ennek szelleméből kiindulva azt állítja, hogy 
sem hisloriai, sem politikai, sem jogi szempontból tubára 
székelyföldre nem alkalmazható. Azt kérdik erre a várme­
gyei magyarok: hiszen li székelyek is ép olly ptimac occu­
pations jognál fogva bírjátok földelőket mint mi, miért hát a 
megkülönböztetés? A székely azt feleli: nem. Mikor ugyanis 
a magyarok Pannóniába bejöttek, Ungvári elfoglalták, a ló­
tokat hűbéreseikké lelték, a földnek egy részét a közállo­
mánynak adták, többit egymás közt felosztották, négy osz­
tályt állítottak fel, u. m. Szent István jobbágyai, várjobbá­
gyok, udvarnikusok és rabszolgák osztályait. Ekkor még 
mindnyájan részesüllek a közterhekből. De lassankint egy- 
egy hatalmasabb egyén felülemelkedvén a tömegen, oligar­
chák fejlődtek közöltök, miilyen volt Trenchini Máié. ki Ro­
bert Károly alatt a király ellen is hadakozol!. Az oligarchák 
iIlyetén felemelkedése önkint következtette a rabszolgák sza­

porodását, kiknek száma csakhamar annyira ment hogy az 
igazgatás kénytelennek érezte magát. ezeknek sorsa leiül i> 
rendelkezni. I JtiOban már látszanak nyomai az urbérnek. a 
midőn meghalarozlaloll, hogy miből álljon a jobbágyok mind 
szolgalat-, mind termékekben tartozása, isiiben már azt 
mondja ki a törvény, hogy a jobbágy hetenkint egy nap­
nál többet szolgálni nem köteles. D. e. M. Theresia alatt, 
mint tudva van, isméi történt úrbéri intézkedés. Úgy, de 
mindez a magyar földre nézve történi, egészen mások levéti 
a székéi) földi viszonyok. A székely nem voll hódító, hanem 
mint veri, üldözött nép vonla be magát e lton lengéiéibe, olt 
köztársaságot alapított, melly egy főnök Rabonbán alatt ál­
lott ugyan, de azéit mégis rcspublica volt. A székely tehát 
nem hódított földel hitt, de másfelől valamint ezt, úgy jo­
gait sem nyerte a magyar királyoktól. mert ö régibb a trón­
nál. Igaz, hogy vannak székelyföldön is zsellérek vagy job­
ban mondva haszonbérlők, de ezek primipduris és pixidaria- 
lis telkeken laknak 's úgy lellek, mint már itt többen, jelesen 
gr. K. J. alaposan, feltejtelték. Ez a dolog történeti állása. 
A mi jogi állásál illeti: a székelyek azon feltét alatt léptek 
szövetségbe a magyarokkal, hogy eredeti szabadságukban 
meghagyassanak. Ezt tanúsítja a li. k. III. r. -1. ezime, vala­
mint a Leop. Dipl. is. És a törvények megtartására fejedel­
met és nemzetet eskü kötelez ; eskü, melly elöli minden ha­
talomnak meg kell hajolni, melly az isten szava , melly ha 
nem áll, megszakadnak a társas elet minden kötelékei, az 
ember feleségét, gyermekeit is cltaszithatja magától. A szé­
kely ép olly joggal bírja három vékás földét, mint a várme­
gyei nemes nagy terjedelmű tábláit; kéri tehát a megyei bir­
tokos urakat, hogy valamig ők közteher nélkül bírják ma­
jorság-földeiket, méllóztassanak a székelyeket is megtartani 
c kiváltságukban. Szóló szerint, urbér és adó olly rokonság­
ban állnak egymással, mint jég és viz: és igy ha urbér vile— 
lik be a székelyföldre, a székely nemzet még reményétől is 
meglesz fosztva, hogy törvénytelen terheitől valaha mene­
küljön, mert a rajta most törvényen kívül fekvő adót az ur - 
bér törvényesítué. Isinél kéri a kk és rrket, ne taszítsanak 
el maguktól 100 ezer székelyt, ezt kívánja a polilicaratio is: 
mert senki sem állhat jól, mik lehelnek következései a vég 
elkeseredésnek. — (Folytatjuk.)

Rövid lets. !ey. \ XXIX. orsz. ülésben febr. Íjén is még 
mindig az. urheriseg kérdése fel. tt folyt a tanácskozás. Semmi 
végzés. — A XXXik ülésben febr. 3an , miután még I len szó­
lót ak, elnök ü nmlga röviden felölelve az e tárgy feletti tanács­
kozás folytán kifejlett véleményeket, a kérdéseket következő 
renddel vélte kilüzendöknek : 1) Az 181 Obeli öszveirást kiváu- 
jak-é a kk és rrk nrbériség alapjául felvenni, vagy a status quo-t? 
lla a többség az öszveirás mellett nyilatkoznék , ekkor kitűzi 2) 
Uectificatiúval kívánjak az öszveirást alkalmazni, vagy a nélkül? 
lla pedig netalán a status quo válnék határozattá , akkor kitűzi 
3) -13- vagy -i7beli status quo ? K kitűzés felett némi vita tá­
madt: többen nyilvánítván . miszerint az-első kérdésre sem állí­
tólag sem lagadólag nem felelhetnek , miután volt ollyan szónok, 
ki sem a 19keli öszveirást, sem a jelenlegi status quo-t nem 
pártolhatja, hanem az I820beli status quo-t; volt másfelől olly 
vélemény , melly szerint bizonyos értelemben a 20beli öszveirás 
combinálandó a slalus quo-val. tehát egyiket sem lehelne általá­
nosan elvetni. Ez ellenvetések részint azon megnyugtatásnál 
fogva, miszerint az első kérdésnél felmerült aggodalmak a kö­
vetkező kérdések eldöntése alkalmával teljesen megszűnnek , el 
lévén enyésztetve , elnök ü nmlga következőleg folytatta kije­
lentését : „A kk és rrk mindnyájan megegyezlek abban , hogy 
mindazon fold , a mi allodium, valamint szintén az is , o mi a 
bk. I. r. 40 ezime , Appr. 111. 2. ez. értelmében vagy pedig úr­
béri perben keletkezett itelet következtében ment a földcsur ke­
zére , nrbériség nem lehet, A mi a székely kérdést illeti, a több­
ség véleményét abban látja öszpontosulva, hogy az urbérnek 
Székelyföldén is helye van ; úgy mindazáltal, bogy a primori 
aIlodiatiira, továbbá primipilaris és pixidorialis állomány urberi- 
ség nem lehel. Azt hogy a székelyföldi nrbériség adu alapjául ne 
szolgáljon , nem lórija szükségesnek határozatiing kimondani, 
miután a kk és rrk különben is előre kimondottak , hogy nem 
csak székely, hanem magyarföldi nrbériség sem lehel adó alapja." 
Ekkor Háromszék e. követe kéri elnök ú nmlgát , mcltózlassék c 
kérdést tűzni ki : \an-é Székelyföldén nrbériség vagy nincs?
Elnök: Minthogy az érd. követ urnák az elnöki euunciatió ellen 
volt kifogása, kéri a kk es rrket, hogy azok, kik enunciatioján 
megnyugodtak álljanak fel. (Nagy többség feláll). Es most kez­
dődőit a vitatkozásnak egy zajos stádiuma, A székelyügy pártolói 
közöl sokan kijelentek , miszerint értetlenség, csalódás Tat. kö­
vetkeztében nyilatkoztak az cnuncbtió mellett ; aggodalmukat az 
altat állítván megszüntethetőnek . ha a „primori, primipilaris és 
pixidarialis“ megkülönböztetés helyett csak ezen általános kife­
jezés tétetik : jsiculien liaeredilas.“ Elnök ü nmlga u tárgyat 
befejezettnek nyilvánítván, e feletti vitának, úgymond, csali 
akkor lehet helye , ha netalán a jegyzőkönyv nem a kimondott 
határozat értelmiben lenne szerkesztve, egyébiránt óvást, ellen- 
véleményt mindenki jelenthet. Azonban a vita folyvást hevesebb 
lön, inig nem végre elnök ú nmlga. miután többször kifejtette, 
miképen érti előbbi kijelentését , 's mind annyiszor fvlszulitutin 
a kk es rrket, hogy az időt iIIyt:teu vitákkal ue töltsék . követ­
kezők g szólott: ..Kivánjiik-é a kk es rrk . hogy u bzekelységen 
az úrbéres kezeken levő urbéri földek , mellyekrúl nem lehelne 
bebizonyiltii, hogy székely allodiumok volnának , urbt-r tárgyai 
legyenek ?" A kik ezt kívánják . útijának lel. (Nagy többség fel­
áll.) Ezután a fentebb egy számmal jelelt kérdést tűzte ki o nmlga 
,,Az 181 Ubcli conscripliot kivánjuk-é nrbériség alap nnl vagy a 
ílntiisquo-t Y Nagytöbbség: Conscriplio. Más kérdés: .. Kerti - 
ficotióval kivnnják-c, vagy a nélkül? „Határozat: Hcctifieuliő- 
val. Utolsó kérdés lelt volna , bogy a rcclilieatió mellyik s'ntus- 
quo-hoz képest történjék. Azonban többek kívánalma ú nnillga 
e kérdést elöleges tanácskozásra utasította. Ülés végén felolvasta 
ő nmlga az udv. kanezellár ő ex ej a üdvözlésére menendő küldött­
ség névsorát. (Az ülés vége 3adfelkor.) (.Érd Híradó .)

lűá
KÜLFÖLD.

NAGY BRITANNIA. A purlumenlházak tanácskozásul be- 
zaiolag Jebr. léig előkészületiek ’s tehát közérdek nélkül 
szükülküduk v Iának uv.ouiicll e napon jeleni meg először 
•íz al>óházhaii s a wliigck oldalán foglalt helyei; egy leve­
lező annyira elaggodtnak mondja lenni, hogy földi pályája 
nagy leplekkel közeledik vége felé.

Mig a kormány Irlandot illető javaslatai az országgyűlésen 
köziét-zéssel fogadtatlak, ezzel a sajtóban épen nem dicseked­
hetnek A Times határozottan ellene van az egész tervnek,'s
n/l mondja . legjobb lenne, Irland részére évenkiut 10 millió 
fontot róni le a budgelre, miszerint a cellák gentleman életet 
élhessenek , nem is tekintve, nyárspolgári, teherhordói vagy 
ulczaseprői sorsban sanyarognak-e a szászok. Nevezetes 
hogy a tervvel a M. Ch ion ide (Palmerston) sincs meg­
elégedve, és Irland ujonszülotésére nézve állói sikert nem 
remei A terv foganatosításának költségei (mcllyekcl a kor­
mány a jövedelemadó felemelése által látszik födni akarni) 
megszámithallnuok, két millió levéti a táplálandó ember. To­
vábbá a kényszerítő kisajátítást roszalja e lap, mellyel erő­
szakos kobozásnak nevez, és a szegényházi felügyelőkre ru­
házott hatalmat. Egy szóval, mond. e terv mellett csak az ir 
löldcstirak nyernek. — Különös ! a whig kormány védelmére 
e tárgyban a lory Standard kél, 's azt mutogatja, hogy Rus­
sell lord bölcs rendszabályai nemcsak Irtanának, hanem 
Angliának is nagy hasznára lesznek.

b RANCZIAÜRSZÁG. A követkamarában febr. 1. a vá- 
1 asz fel irat általános tárgyalásánál Roger, Desmous 
s c a u x d c ti i v r é és Garnier-Pagés a három „ha­
talmasság merénye“ ellen expectorálták magokai 's azt fej­
tegették , hogy Krancziaországnak magát a csapás ellen 
szabadelvű kül és belpolitika állal kell födnie. Garnier J’agés 
roszalla a módot, miképen él a kormány Spanyolországban 
a frnnezia befolyással, jelesen hogy Krisztina királynét, kit 
a nemzet számkivetett, Madridba visszaküldődé , egy nyo­
mom házi esel mialt e herczegasszony valamint Gonzales 
Bravo és Narvaez véres visszahatásaihoz vállatvetett, Spa­
nyolországot egy párt kezébe játszotta , a két nemzet közti 
rokonszenvet szétszaggalla ’sat. Ellenben I). de Givré a spa­
nyol házasságokról tanácsosabbnak tartotta a hallgatást, mi­
ntán a bevégzett lényen változtatni úgy sem lehel és az An­
gliával! egyenesség helyreállása kívánatos lenne. Krakót ille­
tőleg pedig körülbelül eképeti hallatta magát: „A török bi­
rodalom épsége nincs megírva a bécsi kötésekben, most 
azonban a körülmények szerint alkalmazandó biztosítékot 
nyert. A török birodalom épsége együtt jár az ausztriai bi­
rodalom épségével. Jegyezzétek meg, ha Oroszország 
Ausztria engedőimével, vagy viszont, vagy mindakét hálá­
lom elöleges alku szerint valamelly dunai tartományra teszi 
kezét, kezünknél lesz Olaszország, nem a meghódított, ha­
nem a megszabadított Olaszország , mint záloga a török bi­
rodalom épségének, mellyért annyi áldozatot leltünk’s an­
nyi esküvel kezeskedénk. Eltép a világbéke veszélyeztetve 
van egyrészt Krakó bekeblezésének közvetlen következései, 
s lehet másrészt veszélyezlelve kétféle váratlan események, 
a. m. a lírákéihoz hasonló bekcblezések által és szabadságok, 
nemzetiségek 's függetlenségek megsértése vagy pedig ol- 
lyalén váratlan esemény által, mint a belga forradalom vala. 
Hitein szerint Krancziaországnak akár a béke akár a bá­
bom hasznos leend. Mi a háborút illeti, ez csak kihí­
vás vagy az ország becsületének megsértése után támad­
hatna, tehát nem viseltetnék világijeszlő forradalom, nem 
is világhóditás , hanem alkotmányos törvényink , egyenlő 
szabadság , nemzeti és emberi jogok nevében, illy zászló 
alatt mutatkoznának hadaink a külföldön, 's azokat nem­
csak a hazafiuság hatalma, melly 1792ben Francziaor- 
szág egész népességét zászlói alá hitta, hanem a császári 
nagy seregek emléke és fegyelme is fogná lelkesitni. Hiszi­
tek- é. hogy igy lévén, akár megtámadás akár védelem ese­
tére tartanunk kcllcpc seregeiktől ez északi hatalmaknak, 
mellyck mintegy kívül állnak a müveit nemzetek törvényein? 
És a béke idején egy hatalom küzd mellettünk, a jog erkölcsi 
hatalma. Nézzétek Poroszországot. Olt a kormány és egy 
bizonyos (rajnai) tartomány közt egy kis villongás van. A 
tartomány megtartani akarja a franczia törvénykönyvet, mel­
lyel tőle a kormány elvenni akar. Van olt még egy másik 
villongás is a kormány és az egész ország közt. Az ország 
alkolmány! kíván, a kormány jobbnak véli a halogatást. Pe­
dig, uraim, az alkotmány, a törvény, az Erancziaország. Mi 
c dolgok szövetségesei vagyunk, 's c dolgok a mi szövetsé­
geseink'). — Nem lévén több szónok az álalános vitára fel­
jegyezve, az elnök a felirat első két szakaszát felolvasván 
az elsőhez semmi észrevétel nem tétetett, a másodikhoz, 
melly ckép hangzik : „Felséged viszonyai minden külső ha­
talmasságokhoz erős reményi nyújtunk felségednek, hogy a 
világbéke fcnlarlatni fóti. Mi ennek felségeddel együtt ör­
vendünk Bili au II szólott’s a kormány külpolitikáját 
bőszebb beszédben helyeselvén Thiers-reli meghasonlásáról 
nyílt vallomást leli. — Bureaux de l’uzy nem hiszi 
ugyan hogy az Angliával! feszült viszonynak bábuin lesz 
vége, de midőn maga kőiül tekint és azt látja . hogy a lobbi 
hatalmasságok Eraucziaországot gúnyoló demonstraliókat 
mernek lenni s a szénépeit szerződéseket szeme közé dobják,

) ü. l (onsvrvttliv tog mondja , de bizonyosan a jaiobinu- 
oluul. L- ínyre. Az Auszlria elleni hetvenkedés annál képtele­

nebb. miután u hatalom nem ma született gyermek, hanem regi 
idők óta őrködik a legönzctlenebb részvéttel a torok birodalom 
egysege feleli, s annak ellenségeit a maga ellenségeinek te­
kinti. És iizon pillanatban, midőn azzal fenyegetőznek, hogy 
Olaszországot es a rajnai tartományt fellázilandjak, a jog meze­
jén veinek állni, masokat pedig kizárnak e mezőről. Legjobb a 
dologban, hogy a nemzetek még nehezen feledhették el, hány­
szor csaltuk őket már meg o francijuk, s nem hallgatnak szirén­
hangjaikra. (Alig Zg.)
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’s ha meggondolja , liogy Francziaország cllcnmondásának 
üres szónak maradnia nem szabad . nem látja ál, hogyan 
bizhalni olly erősen a világbéke állandóságában? — G ti i- 
zoi ur a kételkedők megnyugtatására a szakasz iránti sza­
vazást felfüggesztem! javasló , inig a kamara minden külső 
ügyeket megvizsgált. Hz elfogadtatván az ülés szétoszlott.— 
liVau niont. lie t hmont és Maleville ellenzéki ta­
gok kővetkező pontot nyújtottak át az elnöknek, mellyel a 
vnlaszfeliratoi megtoldani inditványozamlják : ,,'ajlia sza­
badelvű és mérsékelt politika a kormányunk azon erkölcsi 
tekintélyt , mcllyre szüksége van. az izgatásnak a tisztele­
tet, mellyel a becsületesség megkíván, intézeteinknek pc- 
dig’a békés és rendes kifejlest bizlositná ; 's felséged számot 
tarthat a mi Iügitctleti és önzéstélen közremunkálásunkra.

SPANYOLORSZÁG. Madridból jatt. 27kéről azt Írják . 
hogy a*cabinet'erisisnek addig még vege nem voll,'s tehát az 
ország már egy hét óta volt rendes kormány nélkül. Még foly­
vást különféle combinatiókiúl beszéllek. Castro y Orozco 
sem volt képes ministeriumot osszcalkolni. Leg óbb valoszi- 
nuségel lulajdoniloliak ezen combinalionak : Ili vas hg, lira- 
vo-Murillo , Concha ’sal. — Cortina a köveikamarában je­
lenté, hogy a királyné és iiiíansné házasságára vonatkozó 
okiratok előterjesztését ktvánandja az ttj min sleriumtól.

POROSZORSZÁG. Az országot alkotmányinál megaján­
dékozó királyi rendelet következően hangzik: „Mi Lml ri k 
Vilmos, Poroszország királya'sál. ezennel közhírré lesz- 
szük: Kormányra léptünk óta országunk rendi viszonyainak 
kifejtésére mindig különös gondot lordilollunk. Kiismerjük, 
hogy ez ugv egyik legfontosabb feladata istentől nyert kirá- 
lyuendel elésünknek. mell;ben kél czél van kitűzve előt­
tünk: a dicső emlékezetű elődeinktől ránk szállott korona 
jogait, méltóságát és hatalmát sértetlenül megtartani kor­
mányban! utódainknak, egyszersmind pedig monarchiánk 
hűséges rendűinek azon hathatósságot nyújtani, mclly ama 
jogokkal és monarchiánk sajátságos viszonyaival egybehang­
zó tag . diszlő jövendőt képes nyujtni a hazának. Mihezké- 
pest tovább építve az istenben boldogult atyánk ő felsége

hozta törvények alapján, jelesen a siaftisadósság ügyét illető 
1S20 ki jail. I “kei és a tartományi rendeket illető I82:)iki 
jiin, 5kei rendelvieken, határozzuk: I) Valahányszor n sla­
in-, szükségei uj kölcsönt, vagy ttj adó kivetését, vagya fen- 
állö adónak fölemelését kivánandják, egyesült ország­
gyűlésbe hivnndjiik egybe a monarchia tartományi rendéit, 
a "kölcsönre nézve a slatuskölcsön iránt élő rendelet állal ki­
kötött munkásságukat igénybe veendők, az adóra nézve pe­
dig megegyezésüket magunknak bizlositandók. 2) Az cgye- 
siilt rendi választmányt (vereinigten ständischen Ausschuss) 
ezentúl idöszakonkint fogjuk egyheltíni. 3) Az egyesült or­
szággyűlésre és annak képvise.őjére, az egyesült rendek vá­
lasztmányára , hízzuk : a) illetőleg a rendek hozzájárulását a 
törvény hozáshoz, azon egyiitimunkálkodásl, tnelly a tartomá­
nyi rendekre az 182,liki jun. 5Kei törvény állal, inig rendi 
közgyűlések nem larlalnának, ruházva voll; b) a status- 
adósságok kamatoztatása és törlesztésénél az 1820iki január 
ITkei törvény által kiszabott rendi együllmunkálást, meny­
nyiből az a slatuskölcsön ügyében! rendi küldöttségre islän­
dische Deputation Iür das Staatsschuldenwesen) hízva nincs; 
c) a folyamodás; jogot benső, nem csupán tartományi ügyek­
ben. Mindezt közelebb meghatározása szerint a mai napon 
kelt rendeletekuek : az egyesült országgyűlés alkotásáról; az 
egyesüli rendi választmány idöszakonkinli cgyhchivatásáról 
's jogairól; és egy rendi küldöttségnek alakításáról a slalus- 
kölcsünok ügyében. — Midőn ezennel boldogult atyánk ő 
felsége Ígéretein felül tij adó kivetését, valamiül a fenálló 
felemelései a rendeknek, nemei alkotmány lényegére alapuló, 
beleegyezéséhez kötöttük, cs az állal alattvaló nknak ki­
rályi liizodalotnuiik különös bizonyítványát adtuk volna , olly 
gyakran lamisílolt hiiségök 's becsületességük iránt táplált cs 
ugyanazon biztos reménynyel, mellyel őseink trónjára lép­
tünk , várjuk el tőlük, hogy e fontos lépésünkben mellettünk 
lesznek, és egyedül a haza javára irányzóit törekvéseinket 
erejűkhez képest gyámolitandják, hogy azoknak sikere ne 
maradjon cl. Erősítjük saját legfensőbb aláírásunk cs királyi 
pecsétünkkel. Kell Berlinben , felír. 3. 1847. Fridrik Vilmos.“

Hivatalos tudósítások.

AMERIKA. Polk elnök dec. 29. izenetet küldött a wa­
shingtoni C0I1..1 essnsltoz, mcllyben a mexikói háború idejére 
a köztársaság összes hadainak parancsoló fővezér alkalma­
zását indítványozó; továbbá nyilvánító , hogy a háború si­
keres folyláthatására az állandó hadsereget szaporilni ’s a 
szerkezeiében lélező hibákat elháritni szükség. E czélra a 
hadügyi tiloknoknak az izenethez mellékelt jelentése szerint 
liz további állandó ezred létegesitését ajánlotta.— Az első 
javaslat a képviselők házában jan. 7kén egyérlelmüleg fél ■ 
revettetett. Másnap azonban indilványozlatván , hogy a ház 
a kérdést még egyszer vegye fontolóra, a fővezér kineve­
zése határozatba ment. A 10 ezredről! bili is nagy ellensze­
gülésre akadt a házban, remény volt azonban, hogy némi 
módosítással keresztül fog menni. A senatus kedvezőbbnek 
mutatkozott az elnöki javaslatok iránt —A képviselő ház 
kemény ellenzéket képez a kormány ellen, 's annak iné" a 
következő javaslatokat magában foglaló bilijét is félrevelet- 
le: I) Hogy az elnöknek béke kieszközlésére Mexikóval 
30 000 dollár engedtessék át; 2) hogy az újon szerzendö 
tartományokban a rabszolgatarlás tilos legyen, ellenben 
azokból az uraiktól megszökött rabszolgákat minden polgár 
kiadni tartozzék; végre 3) hogy a két köztársaság alkudo­
zásaiból eredendő letelepedés biztosítására 2 millió dollár 
forditlassék. — A kormány hivatalos lapja kegyetlenül meg­
vagdalta a democralictis pártot, azért , hogy az elnök thea- 
és kávévám bilijét győzelemre nem segítette. — A táborból 
Washingtonba jött hírek szerint Sanla Anna 37,000 embert 
állított rendbe San Luis de Polosiban ’s dec. 9. Saltillo felé 
közeledett e tekintélyes haddal. Mexiko fővárosban uj forra­
dalom ütött ki, melly által Herrera exelnök Almontét elűzte, 
fi hirt vevén Santa Anna 7 ezredet küldött a lázadás elnyo­
mására. Tampicoból azt Írják, hogy ezen, az amerikaiak ál­
tal elfoglalt parti várost 7000 mexikói siker nélkül iparko­
dott visszafoglalni, llerrerán kívül Paredes és Ampudia is 
lazítják a mexikói népet.

Gr. D e s s e w f f y fi in i I vezérlete mellett szerkeszti 
S z e n v e. y József.

(107) Váltó mégse m m i s i I é s. 3)
Glück Sámuel’ folyamodványa következtében Stern Ábrahám állal elfogadott, ’s Pesten iStG. évi 

Augustus Jután kelt — azonban csak a' kellel, a' váltóbeli öszvegel számokkal es belükkel ’s az elfogadási 
aláírást, mind elfogadó kezével beirllakat magában foglaló 800 p. ltot tközönséges nyomtatott példányra 
vezeteti) váltó megsemmisítésére, az illető végzés kihirdetése napjától számítandó *5 nap illy megjegy­
zéssel (űzetik ki, miszeimi ha a fentkiiiizóit halandó elteltéig az érintett valló elő nem kerülne ’s folya­
modónak vissza nem adatnék eronélkiilineK és megsenimisilctlnek fog tekintetni.

Eperjest kir. váltótól vényszék I&47. évt fehiuar t-jén._____________________________________

(in) 15 i r ó i árveré s. í2>23
K. évi február tlidik napján, reggeli órákban, az ujtéren a' Marnkkoi-házhan többféle bútorok és 

ruhák váltótörvény széki végzés folytán elfognak arv erőltetni.
U c

Pest Ibi7. február 1 Okén.
; u s Dániel kiküldőit végrehajtó.

Ütő) H a s 7. o n b é r 1 c I. . <-2>33
A’ főméltóságn magyar kir. udvari kincstár rendeléséből a’ megürült váczi püspökség részéről 

ezennel közhírré telelik: hogy Naszály hegyben Yácz mellett helyhe/.leteit jelenleg báró Sina György ur 
állal hírt ddik szám alatti kőbánya, melly iránt a’ haszonbért szerződés I. évi martins óikén sziinend meg, 
ugvan f. évi aprít 1-ső napjától számítandó három egymás után következő esztendőkre folyó évi február 
2ukán délelőtt Yáczon az urad. igazgatói épületben levő urad. irodában, felsőbb jóváhagyás fenlariása 
mellett tartandó újabb árverés utján újonnan bérbe adandó lesz.

Mmél fogva bérleni kívánók, a' feljebb kitelt helyre ’s időre délelőtti 10 órára a' szokott száztól 
számítandó tíz kamatos bánatpénzekkel, s biztosítékul lekötendő értékeikről szóló hiteles bizonyítványokkal 
ellátva, azon megjegyzéssel hivatnak meg: hogy a’ bél feltételek az urad. igazgatói hivatalnál árverés elölt 
U bár mikor megtekinthetők; és hogy a' megígért árak ’s bánatpénzek is kész ezüst pénzben lesznek 
leteendők. — Kelt Yáczon február 3kán 1847._____________________________________

(no) Vúllótör vé n y s z é k i i (1 é z ó s. ^2i 3-)
Gróf Mihály része kinek holléte nem Uidalik, az ellene Helfer A. állal 113 p. ft 's járulékai erejéig 

inditotl váltókereset tárgyalására folyó Í847. évi inarlius 3-ának reggeli 11 órája olly megjegyzés mellett 
tűzetik ki megjelenési határidőül: miszerint ha akkoron panasztól! e’ törvényszék előli sem személyesen 
sem ügy viselője állal meg nem jelenne, védelmére Kocsis Imre v. ügyvéd a' Mk. II. r. 2lá.§-a értel­
mében gondnoknak névez'ctcU. Ivett Pesten a kir. e. b. vltszék 1817. évi fehiuar övén taitolt üléséből.

(106) Bírói á v v e r c s. (3,33
Ilövid ú(u bírói marasztalás következtében, Szvitek Károly ácsmesternek Szolnokban létező szilárd

anyagokból épült több alkalmas szobákból álló csim-s lakháza, és Zagyván tuti vereti fallalbekerített, és 
épületekkel is ellátott lerjcdelmes faragó-lére, maias/lalást ószvec, kamat és eddigi költségekkel egybe 
véve, ezuláni okozandókon kiviil 7» 7 ezüst forint Ili kr. erejéig bitói zár alá vétetvén, elán erőltetésekre 
I. évi február 2udik najija Szolnok városába kitűzőiéit. Melly re a' venni szándékozók hivatalosak. — Kelt 
Alatlyányon lehr 2kán 1847. Balogh János, Heves v.megyei als/.olgabiió, mint végiebajló.

(7°) Árverési hirdet in é n y. (3> 3)
A’ nagymltgu m. kir. kincstár kegyes engedőiméből közhírré tétetik: hogy a’ tokaji kir. kincstári 

uradalom részéiül, a1 lolcsvai és erdőbényei szőlőkben IS Hí. évben termeli 21 hordó két pultonos ináslás 
és Ili hordó közönséges majorság! szintén ez évi termésű borok, továbbá: tokaji larczali és macii folyó 
évi termésű 11s hm do 3 pultonos assz.u bor, folyó Ist7dik év februanus 22dik napján Tarczalon tartandó 
nyilvános árvetés utján a legtöbbet ígérőnek készpénz li/.elésc melleit elaltatni lúgnak.

1 Ív i idéz é S. (3, 3)(**)) Y ti 11 ó t ö r v v ti y s z v
Komáromy Gv tárgy nők az ellene Slammingrr Pál állal 5000 p. fit váltó iránt indított ügyében osz- 

közlutt idéztelése iránt I. évi február 1-ső napjáig mint eziránt kitűzött határidőig válasz nem étkezvén, a' 
fenlnevezetl alperes tárgyalás végett I. évi letűnni lükén reggeli ü ólakor c’ vállóimvénysz.ck előtt leendő 
megjelenésié ezennel idéztetik. — Ivett Pesten a kir. e. b. váltszek Isl7. lebiuar Skán tartott üléséből.

í318) (iiibry Sándor elleni csödper. (2>3)
*9636. Arad vármegye törvényszékének jelentése szerint Gábry Sándor tábtabiró hitelezői csődü­

letének határnapja 1847. évi február 22kére tüzelvén ki, 's lömeggondnokká Kiss Gergely főügyész, per­
iig! elévé pedig Ktnyey László tiszti főügyész neveztetvén; ugyanez kihintenénk. Kell Karácson lm 29. f-Hi.

(325) Schuller Simon és lát'sn elleni csödper. Cö 3)
töS2. Pest város tanácsa jelentése szerint Schuller Simon's társa hitelezői csődületének határnapja 

f. évi frbrvar 22kére tüzelvén ki, s lömeggondnokká Schönteld II. — pergondviselővé pedig Kmcy János 
hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez. Kibirdcttelik. Kelt Boldogasszony hó tkén lsV7.

(32íl) Breilner Zsigmond elleni csrtdper. (2>3)
1503. Pest város tanácsa jelentése szerint Krcitner Zsigmond helybeli kereskedő hitelezői csődü­

letének határnapja 1 >* 7. évi fehiuar 22kére tüzelvén ki, ’s lömeggondnokká Deutsch llávid, pergondvisclővé 
jedig Anriiásy János bites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihudeiictik. Ivett Boldogasszony hó 12kén Isti.

(33°) Fletscliinger János elleni csödper. (-,3)
150*. Pest város tanácsa jelentése szerint, Flcisrhingcr János helybeli ácsmester hitelezői rsödi- 

Ielének határnapja f. évi február 2tkéte tüzelvén ki, 's lómeggondnokká Slncz József, pergondvisclővé 
pedig l.ontbay Imre bites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kileidciletik. Ivett Boldogasszony lió 12kén Isi7.

(32G) Sonnenlterg Simon elleni csödper. (2>3)
KHL Pest város tanácsa jelentése szerint Sunnenberg Simon hitelezői csődületének határnapja f. c. 

február 22dihére tiizehén ki, *s lömeggondnokká Kmey János, perii^yelö>é pedig Németh) Lajos hites 
ügyvéd neveztetvén; ugyanez hihirdeltelik. Kelt Boldogasszony hó 4dihcn 18 ti.

(29íO V fa le z Gusztáv elleni csödper. (2>3)
*8670. Nagyszombat város tanácsa jelentése szerint Pfalcz Gusztáv helybeli színház igazgató hite­

lezői csődületének határnapja 1817. évt február 22kérc tüzelvén kt, ’s lömeggondnokká Emmer Ignácz tanács­
beli, periigyelűve pedig Ktincz Ignácz aliigyész neveztetvén; ugyanez kibirdeUelik. licit Karácson hó 22. 1846.

(76; (3, 3)Biztosítási jelentés.

Alutirt f 5 ti gy v i v ő s ég n ek van szerencséje ezennel jelenteni, miszerint az újon felállított fő­
iig y viv ő s é g Szegeden

Itatli testvér uraknak
adatott át, kik a’ cs. kir. szab. trieszti Ki anioné Adriatica d i Sicurta ügyeit fogják környé­
kükben igazgatni. — Pest, február 1-jén 1847.

A’ cs. kir. szab. trieszti Riunione Adriatica di Sicurta’ 
magyar- és erdélyországi föügyvivősége.

Weisz BS. és lársa.
A’ fennebbi nyilvánítás crlclmében ini alulirltak a* cs. kir. szab. trieszti Riunione Adria­

tica di Sicurta’ szegedi fő ügy vi vő ség é n ek igazgatását mától kezdve átvettük, és ajánljuk 
magunkat érdemes iigybarátinknak ’s t. ez. közönségnek tűzkárok elleni biztosítások felvételére u. in. épü­
letek-, áru- h a I in a z ok-, m e z e i l e r m é k e k-, bútorok- és barom állásokra ’stb. továbbá 
vizen és s zá ra zon szállítandó javuk biztosítására a’ legjutányosb jutalomdij mellett, úgy szinte 
készszivvei ajánlkozunk minden, a’ bizlosilási ügyekre vonatkozó kérdések pontos megfejtésére.

Szeged, február 1-jén 1847. Fő-ügyvivőség
Itnlli testvérek.

(103) (I, 2)Heckenast (íusztáv
pcsli könyvárus- és kiadónál váczi-utczában 15. sz. a. 

megjelent és minden hiteles könyvárusnál kapható:

Anyagi váltójog
1840-iki országgyűlésen hozoll 

törvények szeriül.
Elméletileg cs gyakorlatilag fejtegetve 

MA1THSTE1NI WILDNER IGNÁCZ állal. 
Fordította JÁSZAI PÁL.

Nagy Srét. Pesten, 1841. Csinos bont. fűzve 4 fi p. p.

Császár Ferencz,
Vállótörvénykezési

i r o m ánypéldá k
peres és nem-peres ügyekben.

IN. Srcl. Pesten, 1812. csinos borit, fűzve 5 ÍL

L1’8) ilalcsonl-gyár ajánlás (^ G->

Alnlirl a’ legtökéletesebben minden nemit hosszú 
és rövidre vágott halcsontokkal ellátott raktárát a' leg— 
jutányosabb árakon ajánlja, azon megjegyzéssel : hogy 
ö bevásárlásait folytonosan a’ legelső kapható 
helyeknél teszi és Így csupán a’ bévásárlási 
hasznokkal megelégszik.

A nagyban bevásárló t. ez. Kereskedő uraknak 
egy igen jutányos ár ajánltatik, az ezen ezikkeket újra 
eladó uraknak pedig a’ nagyobb bevásárlásoknál még 
bizonyos percentek ajánltatnak. Az Írásbeli ajánlato­
kat bérmcntcsen lenni kéri

Wi dimi ver Xav. Foren ez 
halcsont-gyáros

(St. Ulrich Sicbcnslcrngassc IXro 155. Becsben.)

(ti9) jí elszőlit á s. (J>3'
1817. évi Januar 3 f Ken a’ Heves megyei takarék- 

pénztár részéről tartott közgyűlés határozata követ­
keztében mindazok, kik részvényük' fele részéi, vagy is 
egy részvény után 50 p. ftot az intézet pénztárába 
mind e’ korig befizetni elmulasztották, úgy azok is, kik 
egy negyediész befizetés teljesítésével, a’ másod 
negyedrész cscndűséggcl hátra vannak, felszóllitalnak 
az eránt, hogy részvényük száma utáni esendőséget 
folyó évi fehiuar hó utosó napjáig mulhallanul befizetni 
szíveskedjenek, ezen záros határidő lejártával, a' nem 
fizetőnek az intézetnél minden igényei megsziintelvék, 
a’ különben is keiesellségre jutott részvény másnak 
fog átadatni, ’s az első negyedrészben fizetett öszveget

pedig a’ másod negyedrész befizetését mulasztó rész­
vényes tag elveszítvén, az, az alapszabályok első §-a 
értelméhez képest a’ társulat vagyonához lészen csato­
landó; — ezúttal elhatároztatván, hogy legkisebb beté­
teitől a' legnagyobb mennyiségig a’ betevőnek 100 ftól 
kamatban öt forint fizettessék; egyszersmind a’ t. ez. 
részvényesek érlesittetnck, hogy a’ részvénylevelek 
már elkészítve lévén a’ lelt befizetésekről kiadott 
ideiglenes nyugtatványok becseréttelését, az intézet 
hivatalában eszközleni szíveskedjenek.

G ö b ö 1 - ö lí ö r eladás.
Méltóságos vázsonkeöi gróf Zichy Ödön ő méltó­

sága kalózt uradalmában találtatik eladásra 60 darab 
kihizlalt gőböl-ökör, venni szándékozók, bővebb ludó- 
sitásl vehetnek aluli rínál — Kálóz február Okán 1847.

Durneisz Komád 
(121) (1, 3) tiszttartó.

Tulajdonos Borsos Márton — Nyomtatja 1.ande:cr és llcckcnast Pesten.

Bécsi zongora-raktár
Pesten, váczi-utczában a’ „3 gratia“ cziinii házban.

Alolirotl, ki eddig bécsi zongorákból Pesten az 
első raktárt bírja ezennel tisztelettel jelenti, miszerint 
ü hiizamosb időktől fogva, a’ leghiresb bécsi zongora- 
készilökkel — kik közül többen az iparmükiátlilásnál 
arany- ’s ezüst érdempénzzel jutalmaztattak meg, 
nemcsak Írásbeli, hanem szóbeli egyezkedésre is 
lépett, hogy neki csak jó- ’s kitűnő zongorákat szál­
lítsanak ; ennélfogvást ő mindazon zongorákért, mellyek 
raktárában vásároltatnak meg, nemcsak szóbeli — de 
írásbeli jótállással is kezeskedlietik, és a’ legjutányosb 
árakért, azaz: 180 p. fi tót 800 p. írtig árulja; ugyan­
on régibb zongorák ujjakkal cseréltetnek icl ’s meg­
vételnek

tisztelettel ajánlja magát
Péter W.

(115) (2,9)________  polg. zongora-kereskedő.

Eladó javak Zemplén inegyében.
Tok. ns. Zemplén vármegyében a’ Hegyallyán, 

E. Kénye városában, néhai P. Józsa György ur töme­
géhez tartozó, nemesi udvar-ház, vízi malom, több 
huldnyi szabad rétek, pinezék, négy darab kitűnő hely— 
heztetésü szőlők, folyó 1847. évi martins 1-ső napján 
E. Kényén, — a’ larczali nemesi udvar-ház pedig, 
mintegy ezer hordóra való pineze,több hold szánlóföld 
és egy legelső minémüségii szabad nagy szőlő Tarczalon 
martins 3kán fognak közárverés utján eladatni. — Ezen 
javak szabad kézből addig is megszerezhetők lévén; 
— azok, kik a’ kitett javakat akár egészben, akár 
résztelekben megvenni kívánnák, 8. A. Ujhelyben 
Kuday András Zemplén megyei főügyésznél teljes 
czélt érhetnek. (62) (3, 3)


